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ГОСПОДАРЮВАННЯ В УКРАЇНІ 
 

У статті розкрито питання обліку та оподаткування дивідендів, вивчено механізм оподатку-
вання дивідендів при їх виплаті фізичним та юридичним особам, у тому числі нерезидентам, розгля-
нуто діючі ставки оподаткування дивідендів згідно чинного законодавства України. Проаналізовано 
основні законодавчі акти з обліку та оподаткування дивідендів в сучасних умовах господарювання. 
Досліджено недоліки механізму оподаткування, зокрема для суб’єктів господарювання – платників 
єдиного податку, та розглянуто практичні рекомендації щодо удосконалення обліку та оподатку-
вання дивідендів з метою забезпечення сприятливих умов для залучення іноземних інвесторів. 
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Основною метою створення і функціону-
вання кожного підприємства є отримання 
прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства після сплати податків, тому 
виникає завдання з пошуку оптимальних шля-
хів розподілу прибутку. Реалізація цього про-цесу в умовах існування акціонерних корпо-рацій із великою кількістю акціонерів приз-вела до виникнення механізму дивідендних виплат, адже економічна природа акціонер-ного капіталу дає право власнику акцій отри-мувати регулярний доход від інвестованого капіталу у формі дивідендів. Дослідженням теоретичних питань та практичних розробок дивідендної політики, особливостей нарахування дивідендів та їх оподаткування займаються як зарубіжні, так і вітчизняні науковці, зокрема: Є. Брігхем, Ф. Бутинець, А. Даниленко, М. Міллер, Ф. Мо-дільяні, О. Коблянська, Н. Орлова, Н. Харчен-ко, В. Баліцька та інші. Разом з тим, прийнят-тя Податкового кодексу України та внесення до нього змін вимагають подальших теорети-чних досліджень та практичних напрацювань щодо особливостей виплати та оподаткуван-ня дивідендів. 

Законодавчо-нормативна база з питань обліку та оподаткування дивідендів розроб-лено з урахуванням норм Європейського по-даткового законодавства та міжнародних економічних організацій. Сьогодні в Україні діє податкова система, яка за своїм складом та структурою подібна до податкових систем розвинутих європейських країн. Проте, на відміну від країн Європейського Союзу, пода-ткова система України не є інструментом під-вищення конкурентоспроможності держави.  Результат аналізу нормативних джерел з бухгалтерського та податкового обліку щодо нарахування, розподілу, виплати та оподат-кування дивідендів, свідчить про необхід-ність адаптування національного податково-го законодавства до законодавства Європей-ського Союзу з метою подальшого інтегру-вання України у світову спільноту та ство-рення більш привабливого економічного клі-мату для іноземних інвесторів в сучасних умовах господарювання в Україні. Провідна роль у системі заходів щодо управління ринковою вартістю корпоратив-ного підприємства належить дивідендній по-літиці. У більш широкому трактуванні під 

Ірина СОБОЛЕВА, Алла КОЗАЧЕНКО, Анастасія ГУЛЮВАТА Облік і оподаткування дивідендів у сучасних умовах господарювання в Україні 



Р о з д і л  4  О Б Л І К  І  О П О Д А Т К У В А Н Н Я  

134 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ 

дивідендною політикою розуміють принци-пи та методи визначення частки прибутку, сплачуваної власнику капіталу, відповідно до його внеску у загальному обсязі власного ка-піталу підприємства [6]. Таким чином, диві-дендна політика – це набір цілей і завдань, які ставить перед собою керівництво підпри-ємства. Згідно з пп. 14.1.49 п. 14.1 ст. 14 Податко-вого кодексу України (далі ПКУ) дивіденди – це платіж, що здійснюється юридичною осо-бою, у тому числі емітентом корпоративних прав, інвестиційних сертифікатів або інших цінних паперів, на користь власника таких корпоративних прав, інвестиційних сертифі-катів і інших цінних паперів, що засвідчують право власності інвестора на частку (пай) в майні (активах) емітента, у зв’язку з розподі-лом частини його прибутку, розрахованого за правилами бухгалтерського обліку [1]. Але слід зазначити, щодо вищезазначеної норми внесено уточнення, згідно з яким починаючи з 01.01.2017 р. для цілей оподаткування до дивідендів прирівнюється також платіж у грошовій формі, що здійснюється юридич-ною особою на користь його засновника або учасника (учасників), у зв’язку з розподілом чистого прибутку або частини чистого при-бутку. Відповідно до статті 10 Закону України «Про господарські товариства» учасники то-вариства мають право брати участь у розпо-ділі прибутку товариства та одержувати його частку (дивіденди). Право на отримання частки прибутку (дивідендів) пропорційно частці кожного учасника в цьому товаристві [2]. У підпункті 57.1.1 п. 57.1 ст. 57 Податко-вого кодексу зазначено, що у разі ухвалення рішення про виплату дивідендів платник по-датку на прибуток – емітент корпоративних прав, на які нараховуються дивіденди, прово-дить зазначені виплати власникові таких ко-рпоративних прав незалежно від того, чи є оподатковуваний прибуток, розрахований за правилами, визначеними ст. 137 Податко-вого кодексу [1]. У статуті кожного підприємства мають бути передбачені умови щодо виплати диві-дендів, що можуть виплачуватися у грошовій, не грошовій, змішаній формі та приховані 

дивіденди. Є окремі категорії підприємств для яких є вийняток щодо форми виплати дивідендів, а саме: акціонерні товариства ма-ють право виплачувати дивіденди тільки у грошовій формі відповідно до статті 30 Зако-ну України «Про акціонерні товаристві» [3]. Також платники єдиного податку мають ви-плачувати дивіденди виключно у грошовій формі, так як вони здійснюють розрахунки за відвантажені товари/послуги тільки у гро-шовій формі відповідно до підпункту 291.6 ст. 291 ПКУ [1]. Якщо дивіденди виплачують-ся у формі відмінній від грошової, то базою для їх нарахування є вартість такої виплати, визначеної у рішенні про виплату дивідендів. Виплата дивідендів не впливає на витрати (доходи) емітента і тому не змінює об’єкт оподаткування податком на прибуток. Виня-тком є операції з виплати дивідендів в нату-ральній формі, а саме операції з продажу то-варів, необоротних активів, зобов’язання з оплати яких у інвестора зараховуються із зобов’язаннями емітента по виплаті дивіден-дів, відображаються в обліку у звичайному порядку, як і інші операції купівлі-продажу. На практиці обліку дивідендів виникає спір щодо періодичності виплати дивідендів, оскільки чинне законодавство України не врегульовує це питання в повній мірі. В зако-нодавчо-нормативній базі існує дві позиції : 1. Виплата дивідендів за інший період ніж за рік заборонена відповідно до Закону України «Про акціонерні товариства», де за-значається те, що виплата дивідендів здійс-нюється з чистого прибутку звітного року [3]. Слід зауважити, що акціонери можуть опинитися в абсурдній ситуації: за результа-тами півріччя їм було виплачено дивіденди, однак за результатами року діяльність акціо-нерного товариства виявилася збитковою. Економісти, що підтримуються дану точку зору стверджують, що за порушення посадо-вою особою порядку чи строку виплати диві-дендів передбачена адміністративна відпові-дальність [6]. 2. Однак формулювання вимог закону не вказує на те, що виплати здійснюються за ре-зультатами звітного року, а виключно свідчать про те що такі виплати здійснюються з чистого прибутку звітного року. Слід зазначити, що 
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чистий прибуток, наприклад за квартал, на-лежить до прибутку звітного року. Прямих заборон на виплату дивідендів, наприклад за квартал, то жодний нормативно – правовий акт їх не містить, однак раніше у законодав-стві були прямі обмеження такого роду. Що до застосування адміністративної відповіда-льності, то особу може бути притягнуто до відповідальності, передбаченої статтею 1635 КУпАП, тільки у випадку наявності відповід-ного рішення загальних зборів [5].  На основі вищенаведеного доцільно до-тримуватися другої позиції, що виплата диві-дендів, наприклад за квартал, можлива за умов, якщо це буде зазначено в статутних документах товариства, оскільки чинне зако-нодавство України не встановлює прямої за-борони виплати дивідендів за результатами діяльності за квартал чи півріччя. Емітент корпоративних прав, який при-йняв рішення про виплату дивідендів своїми акціонерам, відповідно до статті 57 ПКУ, на-раховує і вносить до бюджету авансовий вне-сок з податку на прибуток. Але вийнятком є ситуації, які передбачені у підпункті 57.1.3, а саме авансовий внесок не сплачується у разі виплати дивідендів: 
– на користь власників корпоративних прав материнської компанії, що сплачу-ються в межах сум доходів такої компанії, отриманих у вигляді дивідендів від ін-ших осіб. Якщо сума виплат дивідендів на користь власників корпоративних прав материнської компанії перевищує суму отриманих такою компанією дивідендів, дивіденди, сплачені в межах такого пере-вищення, підлягають оподаткуванню за правилами, встановленими ПКУ; 
– платником податку на прибуток, прибу-ток якого звільнений від оподаткування відповідно до положень цього Кодексу, у розмірі прибутку, звільненого від опода-ткування у період, за який виплачують-ся дивіденди. Обов’язок з нарахування та сплати аван-сового внеску з податку на прибуток покла-дається на будь-якого емітента корпоратив-них прав, резидента, незалежно від того, чи користується цей емітент пільгами зі сплати податку передбаченими у ПКУ, або застосу-вання іншої ставки податку, ніж встановлена пунктом 136.2 статті 136 ПКУ [1]. 

Дивіденди які виплачуються платниками єдиного податку ІІІ і ІV груп власниками кор-поративних прав оподатковуються за прави-лами встановленими ІІ та ІV розділами ПКУ. Тобто при виплаті дивідендів платниками єдиного податку юридичним особам авансо-вий внесок сплачується за правилами, які пе-редбачені в 57 статті ПКУ. Тож якщо емітент корпоративих прав, який є платником єдино-го податку вирішив виплатити дивіденди своїм засновникам, то він зобов’язаний спла-тити авансовий внесок з податку на прибу-ток яка є чинною в момент такої виплати [1].  У разі виплати дивідендів юридичними особами, які застосовують спрощену систему оподаткування, обліку та звітності, такі плат-ники єдиного податку крім Розрахунку пода-ють Декларацію, у якій в рядку 20 АВ відо-бражають внесені до бюджету авансові внес-ки з податку на прибуток. Зарахувати суму сплачених при виплаті дивідендів авансових внесків з податку на прибуток платники єдиного податку не можуть як в рахунок сплати єдиного подат-ку, так і в рахунок зменшення податкового зо-бов’язання з податку на прибуток у разі пере-ходу на загальну систему оподаткування. Пасивні доходи відповідно до пп. 164.2.8 п. 164.2 ст. 164 Податкового кодексу включа-ються до загального оподатковуваного дохо-ду фізичної особи. Правила оподаткування доходів фізичних осіб у вигляді дивідендів визначено п. 170.5 ст. 170 цього Кодексу. Оскільки за цими правилами емітент корпо-ративних прав є податковим агентом при на-рахуванні дивідендів, то будь-яке нарахуван-ня суми дивідендів фізичній особі повинно супроводжуватися нарахуванням ПДФО за ставками, передбаченими п. 167.5 ст. 167 ПКУ наведено в таблиці 1 [1]. Крім того, дивіденди, нараховані платни-кові податку за корпоративними правами, що мають статус привілейованих або інший статус, що передбачає виплату фіксованого розміру дивідендів чи суми, яка перевищує суму виплат, розраховану на будь-яке інше корпоративне право, для цілей оподаткування прирівнюються до виплати заробітної плати з відповідним оподаткуванням (пп. 170.5.3 п. 170.5 ст. 170 Податкового кодексу) [1]. 
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Водночас дивіденди, які нараховуються на користь платника податку у вигляді часток, емітованих юридичною особою – резидентом, що нараховує такі дивіденди, за умови, що та-ке нарахування жодним чином не змінює про-порцій (часток) участі всіх власників у статут-ному фонді емітента, та в результаті якого збільшується статутний фонд емітента на су-купну номінальну вартість нарахованих диві-дендів, відповідно до пп. 165.1.18 п. 165.1 ст. 165 цього Кодексу не підлягають оподатку-ванню. Іноземні інвестиції в економіку України дають додаткові можливості для розвитку бізнесу та зростання добробуту. Але й інвес-тори не залишаються без своєї вигоди, яку вони отримують у вигляді дивідендів. Відпо-відно до пп. 170.10.1 п. 170.10 ст. 170 Подат-кового кодексу дивіденди, нараховані на ко-ристь фізичних осіб — нерезидентів, оподат-ковуються за ставками, визначеними для ре-зидентів , з урахуванням особливостей, ви-значених пп.141.4.2 п. 141.4 ст. 141, розділу IV ПКУ для нерезидентів, а саме резидент або постійне представництво нерезидента, що здійснюють на користь нерезидента або упо-вноваженої ним особи будь-яку виплату з доходу з джерелом його походження з Украї-ни, отриманого таким нерезидентом від про-вадження господарської діяльності утриму-ють податок з доходів у вигляді дивідендів за ставкою в розмірі 15 відсотків. Об’єктом оподаткування військовим збо-ром є доходи, визначені ст. 163 ПКУ, таким чином, податковий агент при нарахуванні дивідендів учасникам – фізичним особам ви-конує нарахування ПДФО та військового збо-ру, які утримуються із суми нарахованого до-ходу. Слід зауважити, що відповідно до пп. 57.1.3 п. 57.1 ст. 57 цього Кодексу авансо-

вий внесок з податку на прибуток, що сплачується при виплаті дивідендів, не справляється у разі виплати дивідендів фізи-чним особам. Тож жодних додаткових плате-жів до бюджету, крім ПДФО та військового збору, при виплаті дивідендів фізичним осо-бам не здійснюється. Національний банк України з огляду на сприятливу ситуацію на валютному ринку, повідомляє про поступове пом’якшення адмі-ністративних обмежень, яке сприятиме по-ліпшенню ділової й інвестиційної ситуації в Україні, та не призведе до порушення як ці-нової так і фінансової стабільності в країні. Доцільно розширення можливостей для іноземних інвесторів щодо репатріювання дивідендів за корпоративними правами та акціями, нарахованими за 2017 рік. До чого часу інвесторам можна було сплатити за кор-дон в іноземній валюті дивіденди, нараховані лише за період до 2016 року включно. При цьому суми таких платежів були обмежені встановленими лімітами (для дивідендів за 2014-2016 рр. – до 5 млн дол. США на місяць, для дивідендів за період до 2013 р. включно – не більше 2 млн дол. США на місяць). Оцінивши попит на валюту на міжбанків-ському ринку, Національний банк встанов-лює єдиний ліміт на сплату дивідендів в іно-земній валюті, нарахованих за всі попередні роки. Відтепер українські компанії зможуть сплачувати іноземним інвесторам дивіденди в іноземній валюті на суму до 7 млн дол. США на місяць незалежно від періоду, за який на-раховано ці дивіденди. Мета такого ліміту – забезпечити більш рівномірний попит на валюту з боку компа-ній, які мають намір сплатити дивіденди іно-земним інвесторам, і мінімізувати його вплив на стан міжбанківського валютного ринку, а 

Таблиця 1 – Ставки податку на доходи фізичних осіб   Є платником податку на прибуток Не є платником податку на прибуток Для пасивних доходів – 18% ПДФО Для пасивних доходів крім як:     – для доходів у вигляді дивідендів по акціях та кор-поративних правах, нарахованих резидентами 5% ПДФО – Для доходів у вигляді дивідендів по акціях та/або інвестиційних сертифікатах, корпоративних пра-вах, нарахованих нерезидентами – 9% ПДФО 
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отже, і на цінову та фінансову стабільність в цілому. Зазначені послаблення набули чин-ності 3 березня 2018 року. Однак, не зважа-ючи на це, виникає проблема в тому, що іно-земних інвесторів не приваблює вкладання коштів у підприємства України, так як існує ризик втратити частину своїх коштів, у зв’яз-ку з постійною зміною податкового законо-давства України та нестабільні умови веден-ня бізнесу [6].  Особливості нарахування та виплати ди-відендів залежать, перш за все, від організа-ційно-правової форми суб’єктів господарю-

вання. З метою задоволення інтересів як вла-сників, так і акціонерів, розробка дивідендної політики має ґрунтуватись на двох протиле-жних мотиваціях: прагненні акціонерів отри-мувати високі дивіденди та необхідності ка-піталізації частини прибутку для подальшого розвитку підприємства. Існують певні відмін-ності щодо оподаткування дивідендів при їх виплаті фізичним і юридичним особам, на що потрібно звертати увагу при сплаті податків до державного бюджету (ПДФО і податку на прибуток) та заповненні відповідних декла-рацій. 
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Соболева И., Козаченко А., Гулюватая А. Учет и налогообложение дивидендов в совре-
менных условиях хозяйствования в Украине 

В статье раскрыты вопросы учета и налогообложения дивидендов, изучен механизм налогообло-
жения дивидендов при их выплате физическим и юридическим лицам, в том числе нерезидентам, 
рассмотрены действующие ставки налогообложения дивидендов согласно действующего законода-
тельства Украины. Проанализированы основные законодательные акты по учету и налогообложе-
нию дивидендов в современных условиях хозяйствования. Исследована недостатки механизма нало-
гообложения, в частности для субъектов хозяйствования – плательщиков единого налога, и рас-
смотрены практические рекомендации по совершенствованию учета и налогообложения дивидендов 
с целью обеспечения благоприятных условий для привлечения иностранных инвесторов. 

Ключевые  слова :  дивиденды, инвестиции, капитализация, дивидендная политика. 
 

Soboleva I., Kozachenko A., Huliuvata A. Аccounting and taxation of dividends in the modern 
conditions of economic activity in Ukraine 

The article deals with the issues of accounting and taxation of dividends, studied the mechanism of divi-
dend taxation when they are paid to individuals and legal entities, including non-residents, the current rates 
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of taxation of dividends are considered in accordance with the current legislation of Ukraine. The main legal 
aspects, grounds and procedure for paying and paying dividends by issuers are described.  

The research of dividends distribution and taxation is considered. The main legislative acts on account-
ing and taxation of dividends in modern economic conditions are analyzed. The disadvantages of the taxa-
tion mechanism, in particular for economic entities – payers of the single tax, are considered, and practical 
recommendations for improving the accounting and taxation of dividends are considered in order to pro-
vide favorable conditions for attracting foreign investors. 

Keywords:  dividends, investments, capitalization, dividend policy. Стаття надійшла до редколегії 31.05.2018   УДК 657.006 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ АУДИТУ  
ТА ОПОДАТКУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ АКЦІОНЕРНИХ  

ТОВАРИСТВ УКРАЇНИ ТА ШВЕЙЦАРІЇ 
 

Під час дослідження проведено порівняльний аналіз особливостей організації діяльності акціо-
нерних товариств України та Швейцарії. Досліджено законодавство двох країн, яке регулює діяль-
ність акціонерних товариств та визначено відмінності у видах акцій, формах участі та розмірах 
статутного капіталу. Визначено нормативно-правові та податкові аспекти діяльності акціонер-
них товариств. Розглянуто особливості обліку та аудиту в акціонерних компаніях Швейцарії у 
порівнянні з Україною зі встановленням меж застосування міжнародних та національних станда-
ртів обліку. Визначено переваги та недоліки застосування міжнародних стандартів обліку та зві-
тності в акціонерних товариствах України. Розглянуто критерії акціонерних товариств Швейца-
рії, що належать до обов'язкового аудиту. На прикладах розрахунків, показано відмінності в систе-
мах оподаткування прибутку акціонерних товариств та дивідендів їх засновників. Зазначено пози-
тивні моменти, що можуть бути запозичені для поліпшення бізнес-клімату України, зокрема через 
систему оподаткування дивідендів та прибутку. 

Ключові  слова :  акціонерні товариства, акціонерні товариства-мікропідприємства, облік, 
аудит, оподаткування, прибуток, міжнародний досвід, форми господарювання. У сучасних умовах економіка України роз-вивається досить складно, адже існує істотне навантаження на бізнес. Щоб визначити, що необхідно зробити для покращення ситуації в країні розглянемо досвід Швейцарії у створен-ні умов функціонування підприємницької дія-льності та її організації. Досвід Швейцарії є цікавим через те, що її методи співставлення держави і бізнесу утворюють одну з найприбу-

тковіших економік європейського континен-ту. Акціонерні товариства є однією з найпоши-реніших організаційно–правових форм госпо-дарювання в Швейцарії, тому доцільно про-аналізувати умови господарювання Швейцар-ської конфедерації та України саме на прикла-ді акціонерних товариств.  Досвід обліку та оподаткування зарубіж-них країн є важливим питанням в умовах  


